

*Гордейчук А. А., Дубейко А. В.*

## **СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ КОНТРАЦЕПЦИИ, РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И ПОЗДНЕГО МАТЕРИНСТВА**

*Научный руководитель ст. преп. Красникова И. Г.*

*Кафедра философии и политологии*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Результатом социологического воображения и первым уроком основанной на нем социальной науки является понимание того, что человек может постичь приобретенный жизненный опыт и выверить собственную судьбу только тогда, когда определит свое место в социуме в контексте данного времени. Социология позволяет человеку осознать свои личные трудности исходя из влияния социальных факторов и прийти к пониманию, что решение индивидуальных проблем нередко связано с социальными реформами.

В 50-60-е гг. XX века существовала стандартная модель семейной жизни: большинство мужчин и женщин рано вступали в брак и спустя недолгое время у них появлялись дети. 1960 год ознаменовал решающий момент в социальной истории воспроизводства – выпуск противозачаточной таблетки. Люди разделились на два лагеря: одни считали гормональные контрацептивы преступлением против природы и христианской морали, а другие хвалили их за освобождение женщин и мужчин от тирании природы. Тем не менее все сходились во мнении: отделение сексуальности от воспроизводства означало не меньше, чем социальная революция.

Теперь женщины имели свободу выбора: хотят ли они детей, сколько хотят и когда хотят. Спешить к браку и детской коляске постепенно утратило свою привлекательность, хотя и не означало полный отказ от возможности когда-либо иметь детей, скорее женщины хотели их позже. Отсрочка в то же время оказалась проблематичной в других отношениях. Таблетки не только облегчали контрацепцию, но и затрудняли зачатие после прекращения их приема. Так, женщина поменяла свою цель на прямо противоположную. И для её достижения во многих случаях уже требовалось применение вспомогательных репродуктивных технологий.

Возникает проблема позднего материнства, которое сопровождается определенными рисками. Например, справиться с младенцем молодой женщине гораздо проще и легче, нежели в зрелом возрасте. К тому же чем старше мать, тем выше вероятность рождения ребенка с врожденными патологиями. Методы пренатальной диагностики позволяли заранее узнать о здоровье будущего ребенка. Но и сами эти методы приводят к неоднозначным вопросам, каждый из которых начинается одинаково: что, если... Что если амниоцентез приведет к выкидышу? Что, если тест показывает серьезный недостаток?

По мнению успешных карьеристов, заводить детей – это ошибочная инвестиция своего времени. Со своей стороны, немецкий социолог Э. Бек-Гернсхайм считает необходимым не полагаться на биотехнологии, а провести такие общественные реформы, которые помогли бы молодым семьям и делать успешную карьеру и заботиться о детях, избежав тем самым рисков поздней беременности.

Таким образом, оральные контрацептивы дали женщинам почти идеальное средство контрацепции и возможность индивидуального выбора времени для материнства, но способствовали снижению шансов на зачатие. И это привело к растущему спросу на вспомогательные репродуктивные технологии. Социологическое воображение позволило понять, что проблема поздней беременности кроется не в том, что для успешной карьеры женщине нельзя отдавать приоритет семье, а в самой системе, которая вынуждает делать выбор между карьерой и семьей. Вместо создания оптимальных условий путем политических преобразований для гендерного равенства прав женщин и обретения ими репродуктивной свободы, стремительно развиваются репродуктивные технологии, которые лишь укрепляют существующую систему.

P.S. Авторы тезисов выражают благодарность магистру философии А. А. Тетеркину за консультации по данной теме.